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S I N I B A L D I . N o ! no ! 
P R E S I D E N T E . Nella discussione gene-

ra le come ella sa, gli o ra to r i i sc r i t t i e r ano 
gli onorevol i Rosad i e Rampo ld i ; e l ' u n o e 
l ' a l t ro , i n v i t a t i a pa r la re , d i c h i a r a r o n o d i 
r i n u n z i a r vi. 

S I N I B A L D I . L ' a b b i a m o soppressa n o i ! 
P R E S I D E N T E . L ' onorevole F e r r a r i s 

Carlo p ropone a ques t ' a r t i co lo la seguen te 
sos t i tuz ione: 

« Con dec re t i reali, p romoss i da l min i s t ro 
della pubb l i ca i s t ruz ione sen t i to il p a r e r e 
del Consiglio super iore di a n t i c h i t à e belle 
a r t i , si p o t r à modif icare la circoscrizione di 
c iascuna s o p r a i n t e n d e n z a ». 

H a f a c o l t à d i pa r l a r e l 'onorevole F e r r a r i s 
Carlo. 

F E R R A R I S C A R L O . Ques to e m e n d a -
m e n t o mi è s t a t o sugge r i to da l des ider io 
che si adoper i nella compi laz ione de l l ' a r t i -
colo 15 u n a f o r m u l a più c o s t i t u z i o n a l m e n t e 
c o r r e t t a di quel la u s a t a da l la Commiss ione. 
La Commissione ha dó t to « il m in i s t ro p o t r à 
modif icare con dec re to reale ecc. ». Ora il 
min i s t ro non e m a n a i dec re t i real i , ma li 
p r o m u o v e . Ques to è il l inguaggio che si è 
sempre u s a t o e che sempre si deve usa re . 

Spero qu ind i che la modif icazione, d a 
me p ropos ta , s a r à acco l t a . 

MO R E L L I - G U A L T I E R O T T I , relatore. 
D o m a n d o di p a r l a r e . 

P R E S I D E N T E . Ne ha faco l t à . 
M O R E L L I - G U A L T I E R O T T I , relatore. 

A n o m e della Commiss ione d ichiaro di ac-
c e t t a r e l ' e m e n d a m e n t o de l l ' ono revo le F e r -
rar is , il quale p o t e v a a n c h e r i spa rmia r s i 
quella lezioncina, che ha vo lu to da re alla 
Commiss ione ! 

R A Y A , ministro dell'istruzione pubblica. 
D o m a n d o di p a r l a r e . 

P R E S I D E N T E . Ne ha f aco l t à . 
R A Y A , ministro dell'istruzione pubblica. 

Anche il min i s t ro , r i spe t toso delle buone 
n o r m e cos t i tuz ional i , a c c e t t a l ' e m e n d a m e n t o 
de l l 'onorevole Fe r ra r i s . E r i spondo sub i to 
a l l 'onorevole Sinibaldi , il quale v e r a m e n t e 
ba più pa r l a to i n to rno a l l ' a r t ico lo 6, in cui 
si t r a t t a delle s o v r i n t e n d e n z e agli scavi , 
che a l l 'ar t icolo 9, in cui si t r a t t a di gallerie 
e c 'è la s o p r i n t e n d e n z a di F i renze . 

I n ques to caso non avv iene quella unio-
ne, che egli m o s t r a non a m a r e t r o p p o , 
degli e l emen t i e t ru sch i con -gli e l emen t i 
p r e v a l e n t e m e n t e umbr i , l o non d e b b o en-
t r a r e ora in ques to difficile c a m p o delle an-
t iche origini e tnogra f iche delle popo laz ion i 
d e l l ' U m b r i a . 

Posso ass icurare l ' o n o r e v o l e S in iba ld i 1 

| che t e r rò p r e sen t e il dec re to del l '1889 e che 
è mio i n t e n d i m e n t o di non d i s t r a r r e possi-
b i lmen te gli ogge t t i di .scavo dalle regioni , 
nelle qual i sono s t a t i t r o v a t i , e che cont i -
n u e r ò a fa r raccogl iere nel museo di Yilla 
Giulia a R o m a gli ogge t t i del la sua regione,, 
a u g u r a n d o m i che v e n g a il giorno, in cui si 
possa cos t i tu i re un museo d e l l ' U m b r i a , a f -
finchè a n c h e gli ogge t t i , s c a v a t i nella sua 
s to r ica e bella regione, possano ivi t r o v a r e 
c o n v e n i e n t e m e n t e sede, ora che già t a n t o 
si s t ud i a dagli a r t i s t i e dagl i s torici p e r c h è 
r acch iude t a n t e nobil i m e m o r i e . Spero che 
con ques to a f f i d a m e n t o l 'onorevole S in iba ld i 
s a ra c o n t e n t o e che a p p r o v e r à ques to a r t i -
colo, p ropos to d ' a c c o r d o con la Commis-
sione, il quale dà modo di p o t e r a d e m p i e r e 
i desider i suoi, che sono anche i miei . 

B A R N A B E I . D o m a n d o di pa r l a r e . 
P R E S I D E N T E . Ne ha f aco l t à . 
B A R N A B E I . H o ch ies to di p a r l a r e p e r 

a d e m p i e r e un dovere , direi reg iona le . I o 
predo che l ' a r t ico lo 15 sia p rop r io p r o v v i -
denzia le in q u a n t o se rv i rà a co r reggere 
quelle che noi poss iamo chiamare ' man-
canze della legge, pe r p rocede re p iù spedi -
t a m e n t e alla s i s temazione del serv iz io . 
D e b b o a d e m p i e r e a l t res ì un dovere paesano , 
p a r l a n d o a n c h e a nome degli Abruzzi , se-
condo il desiderio e sp ressomi da l col lega 
M a n n a . C e r t a m e n t e noi d i Abruzzo a v r e m m o 
des ide ra to che si fo rmasse u n a s o p r i n t e n -
d e n z a per i m o n u m e n t i e le a n t i c h i t à nel-
l 'Abruzzo , che ha u n a s to r i a t a n t o impor -
t a n t e . . . 

R U M M O . E del Sann io che cosa si do-
v rebbe di re ? 

R A Y A , ministro dell'istruzione pubblica. 
F a r e m o u n ' a l t r a legge ! 

B A R N A B E I . " . . .ma io c redo che sia su-
p r e m o nos t ro dovere quello di m a n d a r e 
a v a n t i ques ta legge ma lg rado t u t t e le m a n -
canze, che p r e s e n t a . . . 

MO R E L L I - G U A L T I E R O T T I , relatore, 
Ma che m a n c a n z e ! 

B A R N A B E I . . . . a l t r iment i , f a r e m o u n a 
discussione che non a p p r o d e r à a nul la . 

R U M M O . Sono s o p r i n t e n d e n z e c o m m e r -
ciali, non a r t i s t i che ! 

B a R N A B E I . Ques to non lo c o m p r e n d o ! 
lo credo che si p o t r à p rocede re o l t re con-
ci l iando t u t t i gli in teress i , e che noi adem-
pi remo il nos t ro dove re a i u t a n d o il Go-
verno . Noi non d o b b i a m o f a r ques t i one di 
regioni an t i che , o di r eg ion i medioeva l i , e 
d o b b i a m o r i spa rmia r e alla C a m e r a il f as t i -
dio di e n t r a r e in u n a d iscuss ione i n t o r n o a 
ques t i a r g o m e n t i . 


